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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3588/27.1.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Ολοκλήρωση της ανακαίνισης του Πανάνειου για τη δημιουργία του Κέντρου Μητέρας 
Παιδιού»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 3588/27.1.2020 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Βασίλη Κεγκέρογλου, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα άρθρα 10 και 11 του Ν. 3028/02 (A’ 153) “Για την προστασία των 
Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς”, αρμόδιος για την διατήρηση, 
ανάδειξη και εν γένει προστασία του Πανάνειου Νοσοκομείου στο Ηράκλειο Κρήτης, το 
οποίο είναι κηρυγμένο ιστορικό διατηρητέο μνημείο (αρ. 
ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/932/38303/15.09.1987 Υ.Α., ΦΕΚ 547/Β/14.10.1987), είναι ο κύριος 
νομέας ή ο κάτοχός του, ο οποίος υποχρεούται να μεριμνά για την άμεση εκτέλεση 
εργασιών συντήρησης, μετά από έγκριση του ΥΠΠΟΑ. 

Το 2004 εγκρίθηκε, από την αρμόδια Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών 
Έργων Κρήτης, η μελέτη επισκευής, αποκατάστασης και επανάχρησης του Πανάνειου 
Δημοτικού Νοσοκομείου, με φορέα υλοποίησης του έργου τον ΟΑΝΑΚ. Συμπληρωματικά 
στοιχεία και σχέδια, ως προς την ανωτέρω μελέτη, απαντήθηκαν και με τα υπ. αριθμ. 
381/13.04.2004 και 786/25.06.2004 έγγραφα της ΥΝΜΤΕΚ. Εντούτοις, οι εργασίες 
αποκατάστασης, μέσω της αναφερόμενης στην Ερώτηση Προγραμματικής Σύμβασης 
μεταξύ του ΟΑΝΑΚ (σήμερα Οργανισμός Ανάπτυξης Κρήτης, ΟΑΚ), του Βενιζέλειου – 
Πανάνειου Γενικού Νοσοκομείου Ηρακλείου, του ΠΕΣΥ Κρήτης και του Δήμο Ηρακλείου, 
δεν ολοκληρώθηκαν και το κτίριο παραμένει έως και σήμερα ασκεπές. Σε σχετικό 
ερώτημα του ΥΠΠΟΑ για τον λόγο διακοπής των εργασιών αποκατάστασης (αρ. 
1289/07.11.2006 έγγραφο της ΥΝΜΤΕΚ), ο ΟΑΝΑΚ ενημέρωσε ότι η μη συνεχής ροή 
χρηματοδότησης ήταν ο κύριος λόγος συνεχών διακοπών εργασιών και επανεκκινήσεων. 

Στη συνέχεια, το 2014, συγκροτήθηκε από την Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και 
Τεχνικών Έργων Κρήτης επιτροπή του άρθρου 41 του Ν. 3028/2002, για την διενέργεια 
αυτοψίας και επανέλεγχο της κατάστασης διατήρησης του μνημείου. Με βάση το πρακτικό 
της ανωτέρω επιτροπής, η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης 
ενημέρωσε εγγράφως το Γ.Ν. Η. Βενιζέλειο – Πανάνειο και τον ΟΑΚ, ότι πρέπει να 
προχωρήσουν στην καθαίρεση των ετοιμόρροπων στοιχείων που παρατηρούνται στην 
κεντρική είσοδο και να ολοκληρωθεί η στατική ενίσχυση και η στέγαση του μνημείου, 
προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί η επίδραση των διαβρωτικών περιβαλλοντικών δράσεων 
(αρ. πρωτ. 1899/28.08.2014 έγγραφο της ΥΝΜΤΕΚ). 
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Σχετικά με το τρίτο ερώτημα, σας γνωρίζουμε ότι, εν όψει της αναθεώρησης του 
Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Κρήτη 2014-2020 και σε περίπτωση που 
υπάρξει η δυνατότητα εξασφάλισης των αναγκαίων πόρων, οι αρμόδιες υπηρεσίες του 
ΥΠΠΟΑ είναι δυνατόν να συνδράμουν, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης και τους 
συναρμόδιους φορείς, στην προσπάθεια να ενταχθούν προς χρηματοδότηση οι εργασίες 
αποκατάστασης στο ιστορικό διατηρητέο μνημείο Πανάνειο Νοσοκομείο, εφόσον διαθέτει 
την απαραίτητη ωριμότητα. Εάν στο πλαίσιο της αναθεώρησης αυτό δεν καταστεί εφικτό, 
υπάρχει η δυνατότητα συμπερίληψης της πρότασης στη νέα Προγραμματική περίοδο 
ΕΣΠΑ 2021-2027, της οποίας οι διαδικασίες διαβούλευσης θα ξεκινήσουν σύντομα. 
Επιπλέον, σε περίπτωση που οι αρμόδιοι φορείς εξασφαλίσουν την αναγκαία 
χρηματοδότηση από άλλους πόρους, οι εργασίες μπορούν να εκτελεστούν με την 
συμβολή και επίβλεψη των αρμόδιων υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΔΠΑΝΣΜ
4. ΥΝΜΤΕ Κρήτης
5. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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